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1. Zmienna losowa X ma rozktad zadany przez réwnosci

2k

P(X = k) T

k=1,2,...,n.

Obliczy¢ wartosé oczekiwang oraz wariancje zmiennych X oraz Y = 2X + 5.

2. Zmienna losowa X ma rozktad z gestoscia

z+2
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Obliczy¢ EX, Var X, wspotczynnik asymetrii X oraz kurtoze X.

3. Zmienna losowa X ma rozktad normalny o $redniej 1 i wariancji 4. Obliczy¢ wartos¢ oczeki-
wang i wariancje zmiennej 3X? + 1.

4. Rozwazmy rynek akcji z notowaniami ciagltymi. Prawdopodobienstwo, ze kurs akcji pewnej
sp6tki zanotuje (pierwszy) spadek w czasie niewiekszym niz t od otwarcia sesji wynosi

. L=t dlat>1,
PP=10 dlat<1.

Wyznaczy¢ wartos¢ oczekiwana i wariancje czasu w ktorym kurs spotki wzrasta. Dla jakich p istnieje
skonczony p-ty moment tej zmiennej losowe;j?

5. Zmienna losowa X ma rozktad wyktadniczy z parametrem 1. Obliczy¢ warto$¢ oczekiwana i
wariancje zmiennej Y = max (X, a), gdzie a jest dodatnig liczba rzeczywista.

6. Grupe 10 osob w wieku miedzy 25 a 50 lat zapytano ile §rednio minut zajmuje im dojazd
do miejsca pracy. Uzyskano odpowiedzi: 40, 20, 20, 30, 30, 10, 60, 30, 60, 90. Wyznaczy¢ rozktad
empiryczny p zwiazany z ta probka i obliczy¢ jego dystrybuante w punkcie 50. Ile wynosi $rednia
empiryczna probki?

Przykladowe zagadnienia na kartkéwke

Teoria (jaka trzeba znaé przychodzac na te ¢wiczenia):
1. Podaé definicje wariancji i p-tego momentu absolutnego zmiennej X.

2. Poda¢ definicje rozktadu empirycznego i dystrybuanty empirycznej zwigzanej z probka X, X, . ..

oraz kwantyla rzedu p, Sredniej i wariancji z probki.
Zadania (jakie trzeba umieé rozwiaza¢ po tych éwiczeniach):

3. Zmienna losowa X ma rozklad z gestoscia g(z) = §|x|1_33(2). Obliczy¢ wartod¢ oczekiwang
i wariancje zmiennych X, Y =3 — 5X.

4. Zmienna losowa X ma rozklad jednostajny na przedziale [—1, 1]. Wyznaczy¢ wariancje zmien-
nej 2X° — 1, kurtoze zmiennej X oraz drugi moment zmiennej X? — 1.

5. Zmienna losowa X ma rozktad zadany przez P(X = k) = 1/21, k = —10, -9, ..., 10.
Wyznaczy¢ wariancje zmiennej X .

6. Zmienna losowa X ma rozktad zadany przez

P(X =-2)=1/2, P(X=3)=1/3, P(X =a)=1/6.

Wyznaczy¢ taka liczbe a, by zmienna X miata najmniejsza mozliwg wariancje.

7. W celu wstepnego zbadania rozktadu liczby wypadkéw na pewnym ruchliwym skrzyzowaniu,
zgromadzono dane z ubieglych lat: w latach 2000, 2001, ..., 2010 liczby te wynosity odpowiednio
10, 13, 7, 18, 15, 12, 20, 24, 19, 10, 21. Wyznaczy¢ wartos¢ dystrybuanty empirycznej tej probki w
punkcie 15, medianeg i pierwszy decyl rozktadu empirycznego.



